



Совет Безопасности

Семьдесят восьмой год

Предварительный отчет

9438-е заседание

Понедельник, 16 октября 2023 года, 10 ч 10 мин
Нью-Йорк

Председатель: г-н Франса Данезе (Бразилия)

Члены:

Албания	г-н Спассе
Китай	г-н Дай Бин
Эквадор	г-н Перес Лус
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-жа Нгьема Ндонг
Гана	г-н Корби
Япония	г-н Исиканэ
Мальта	г-жа Фрейзьер
Мозамбик	г-н Афонсу
Российская Федерация	г-н Полянский
Швейцария	г-н Хаури
Объединенные Арабские Эмираты	г-н Абу Шахаб
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Положение в Ливии

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0601 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального представителя Генерального секретаря по Ливии и руководителя Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии г-на Абдулая Батили.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На этом заседании Совет Безопасности заслушает сообщения г-на Батили и Постоянного представителя Японии посла Кимихиро Исиканэ в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Батили.

Г-н Батили (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать сегодня в Совете Безопасности впервые после того, как 10 сентября на Дерну и прилегающие к ней районы обрушился шторм «Даниэль». Хочу выразить соболезнования всем ливийцам, потерявшим близких и лишившимся дома и средств к существованию.

Трагедия в Дерне является беспрецедентной в истории Ливии. Я посетил пострадавший район совместно с заместителем Специального представителя и координатором-резидентом и координатором по гуманитарным вопросам в Ливии и другими членами руководящего состава Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ). Эта катастрофа привела к невообразимым людским и материальным потерям. Прибыв в Бенгази, я посетил семьи, которым пришлось покинуть разрушенный город. Здесь, в Триполи, я также присутствовал на похоронной церемонии, организованной родственниками погибших и пропавших без вести. В результате этой трагедии погибли тысячи людей. Посетив Дерну через несколько дней

после шторма, я воочию убедился в масштабах бедствия, а пострадавшие семьи, в том числе те, кто потерял всех близких, рассказали мне о том, как они лишились своих домов и какие потери они понесли. Передо мной предстала апокалиптическая картина: значительная часть города буквально полностью погрузилась в воду. Для оказания помощи пострадавшим семьям и местному населению учреждения Организации Объединенных Наций и местные и международные партнеры прибыли на места уже через несколько часов после удара стихии, предоставляя жизненно необходимую помощь и проводя поисково-спасательные операции.

Спустя шесть недель после наводнения силами более чем 24 организаций гуманитарная помощь была предоставлена более чем 146 000 человек, нуждающихся в гуманитарной поддержке и основных услугах. По мере того как усилия в области оказания помощи переходят в плоскость скорейшего восстановления и реконструкции, учреждения Организации Объединенных Наций проводят первоначальную оценку причиненного ущерба, нужд и потребностей в преддверии следующего этапа, цель которого — помочь людям как можно скорее вернуться к нормальной жизни.

Катастрофа в Дерне высветила силу спонтанного и достойного восхищения единства, солидарности и сострадания простых ливийцев на всей территории страны. На институциональном уровне Президентский совет и правительство национального единства проявили готовность и мобилизовали усилия для получения поддержки, в то время как Палата представителей и назначенное Палатой представителей правительство в их соответствующем качестве содействовали проведению спасательных операций. Ливийская национальная армия мобилизовала свои силы и создала оперативный штаб для содействия усилиям спасательных групп. В знак удивительной солидарности к своим коллегам в восточной части страны присоединились многие вооруженные формирования, действующие на западе. Несмотря на отсутствие координации действий на национальном уровне между различными институтами, тот факт, что сразу после трагедии они мобилизовали усилия на индивидуальной основе, свидетельствует о всплеске единства, вызванном этим бедствием.

Я хотел бы выразить признательность международным партнерам Ливии как в регионе, так и за его пределами за оперативную и эффективную поддержку, оказанную ливийскому народу во время этой трагедии. Катастрофа в Дерне выявила серьезные недостатки системы управления, связанные с рядом проблем, таких как отсутствие практики эксплуатационно-технического обслуживания плотин, ненадлежащее управление ресурсами и отсутствие эффективного механизма предотвращения бедствий и обеспечения готовности к ним. Помимо этих проблем, ситуацию усугубило отсутствие единого процесса принятия политических решений на национальном уровне. Решение этих вопросов управления на национальном уровне позволило бы смягчить последствия трагедии.

Я глубоко обеспокоен сохраняющимися разногласиями между лидерами Ливии по поводу восстановления Дерны и прилегающих к ней пострадавших районов. Лидеры продолжают соперничать и конкурировать друг с другом в вопросе о том, кто из них будет обладать исключительными полномочиями на проведение восстановительных работ. На востоке и на западе страны реализуются различные инициативы в этом направлении. МООНПЛ с самого начала призывает лидеров создать единую национальную платформу для оценки ущерба и реализации проекта реконструкции, поскольку соответствующие расходы будут покрываться в основном за счет национальных ресурсов Ливии. Большинство международных партнеров выразили готовность поддержать такой национальный механизм как инструмент обеспечения транспарентности, подотчетности и эффективности. Несогласованные инициативы могут привести к новым разочарованиям для жителей Дерны и ливийцев в целом, которые надеются на быстрое восстановление и реальную реконструкцию пострадавших районов.

Рад сообщить, что в избирательном процессе наметился определенный прогресс. В начале этого месяца завершил свою работу комитет «6+6». Несмотря на огромное давление и тяжело идущие дискуссии в Бузнике в Марокко, а также в Триполи, Бенгази и других городах Ливии, где проходили встречи, члены комитета достигли компромисса по многим спорным вопросам. Пересмотренные законы о выборах были изданы Палатой представителей 5 октября и официально получены Высшей национальной избирательной комиссией 9 октября.

МООНПЛ выражает признательность комитету за его усилия и приветствует достигнутый прогресс. Совету известно, что МООНПЛ последовательно выступает за принятие технически осуществимых и политически жизнеспособных законов о выборах. В свете этого можно сделать несколько замечаний по поводу нового законодательства о выборах. С технической точки зрения, пересмотренные законы совершеннее предыдущих проектов, однако Избирательная комиссия и МООНПЛ выявили ряд проблем. К ним относятся право голоса военнослужащих, нечеткое описание последовательности выборов, распределение мест в Сенате и Палате представителей, а также механизм разрешения избирательных споров.

С политической точки зрения, по-прежнему не решены наиболее спорные вопросы, освещенные в ходе проведенных мною брифингов в июне (см. S/PV.9351) и августе (см. S/PV.9402), в частности касающиеся обязательного второго тура президентских выборов. Вопреки сложившейся практике, это положение требует, чтобы два лидера президентских выборов участвовали во втором туре независимо от того, какой процент голосов набрал каждый из них. Это связано с критериями отбора и иллюстрирует глубокое недоверие среди политической элиты. Теоретически это оставляет возможность для злоупотреблений и недопуска кандидатов до второго тура, а также позволяет оспорить возможный результат набравшего большинство голосов кандидата и сорвать весь избирательный процесс. Другой большой проблемой является увязка президентских и парламентских выборов. Хотя президентские и парламентские выборы могут проводиться в один и тот же день, увязка признания результатов парламентских выборов с результатами президентских вытекает из негласного политического заявления и чревата срывом всего процесса. Еще один весьма спорный вопрос — это формирование нового правительства, которое может быть согласовано только в результате переговоров между ключевыми участниками. Вполне логично, что для создания равных условий для всех кандидатов необходим единый кабинет министров, пользующийся общественным доверием, чтобы вести страну к выборам. Однако если мы хотим избежать повторения кризиса августа 2022 года, вызванного односторонним назначением правительства Баша-

ги, необходимо добиться того, чтобы состав нового правительства стал результатом политических переговоров между основными игроками.

Исключение статей, позволяющих владельцам административных номеров регистрироваться и голосовать, которые были в июньской версии проекта закона о выборах, может создать дополнительные проблемы для проведения выборов на юге страны и создать барьеры для участия в них для отдельных групп. К сожалению, гендерные положения законодательства о выборах в Сенат также остались без изменений: женщинам в Сенате выделено всего 6 мест из 90. Законы о выборах предусматривают, что выборы должны состояться в течение 240 дней с момента вступления законов в силу. Однако Высшая национальная избирательная комиссия сообщила МООНПЛ, что выполнение законов о выборах начнется только после решения вопроса о новом правительстве, в соответствии со статьей 86 закона о президентских выборах и статьей 90 закона о Национальном собрании.

Наконец, имеются разногласия между Палатой представителей и Высшим государственным советом по поводу закона о выборах. Высший государственный совет не согласен с принятыми Палатой представителей поправками к избирательному законодательству и настаивает на версии, согласованной в Бузнике. Отклонение Высшим государственным советом поправок, внесенных комитетом «6+6» после встреч в Бузнике, действительно возможно с политической точки зрения, но это рискует поставить под угрозу с таким трудом достигнутые двумя палатами успехи и компромисс.

В Триполи установилось некое подобие спокойной обстановки, хотя между базирующимися в Триполи вооруженными группировками сохраняется напряженность. Нестабильные взаимоотношения между этими силовыми структурами усиливают необходимость организации всеохватного политического процесса. Попытка Ливийской национальной армии арестовать в Бенгази бывшего министра обороны правительства национального согласия Аль-Махди Аль-Баргати привела к вооруженным столкновениям в густонаселенных районах Бенгази. В результате боевых действий с 6 по 8 октября пострадало несколько людей, был нанесен материальный ущерб и почти неделю не было связи. Благодаря вмешательству общественных деятелей ситуация на данный момент нормализо-

валась. Призываю всех стремиться к деэскалации путем диалога и ставить принципы защиты гражданского населения во главу угла при проведении своих операций.

Ситуация с правами человека остается тревожной, продолжаются попытки сузить гражданское пространство и посягательства на принцип верховенства права, что приводит к ухудшению ситуации в целом. По всей стране также фиксируются случаи произвольных арестов и задержаний, в том числе членов политических партий и работников аналитических центров. У меня также вызывают озабоченность систематические депортации и массовые высылки из Туниса в Ливию мигрантов и просителей убежища, которые крайне нуждаются в международной защите.

Я хотел бы отметить позитивную роль и моральную ответственность, которую взяли на себя вожди племен в целях снижения напряженности по всей Ливии, как это было в Триполи в августе и в Бенгази на прошлой неделе. Призываю этих лидеров общин усилить свою роль в качестве участников процессов укрепления мира и национального примирения.

В заключение следует отметить, что окончательная доработка комитетом «6+6» избирательного законодательства, несмотря на остающиеся вопросы, требующие корректировки и согласования путем достижения политического компромисса между основными субъектами, открывает возможность для выхода из сложившегося в Ливии тупика. Однако отклонение Высшим государственным советом поправок, внесенных комитетом после встречи в Бузнике, с политической точки зрения может поставить под угрозу результаты, с таким трудом достигнутые обеими палатами. Призываю Высший государственный совет отказаться от такой позиции, которая может затруднить избирательный процесс. Разногласия между Палатой представителей и Высшим государственным советом по поводу законов, весьма спорный вопрос относительно нового правительства, увязка президентских и парламентских выборов и возможность злоупотребления условиями применительно к обязательному проведению второго тура президентских выборов ставят весь избирательный процесс под угрозу и чреваты возникновением очередного политического кризиса, который может привести к повторению сценария декабря 2021 года или кризиса августа

2022 года. В связи с этим и в соответствии с мандатом МООНПЛ по предотвращению конфликтов я хотел бы обратить внимание членов Совета на угрозу возникновения насильственного конфликта, связанного с односторонним назначением правительства любой из противоборствующих сторон, и призываю Совет использовать свое влияние в целях недопущения такого опасного развития событий, а также возобновления диалога между ливийскими сторонами.

Со времени своего предыдущего выступления я провел встречи с основными заинтересованными сторонами на институциональном уровне и представляющими все слои общества ливийцами, призывая их проявить добрую волю и добросовестность в целях успешного осуществления избирательного процесса. К успешному проведению выборов может привести только всеобщая искренняя готовность служить интересам народа во имя мира, стабильности и процветания. Законы сами по себе не могут и не будут способствовать проведению выборов. Они должны пользоваться поддержкой широкого круга заинтересованных сторон, включая основные институциональные субъекты, а также военных и представителей силовых структур, политические партии и кандидатов, местных общественных деятелей, организации гражданского общества, женские и молодежные группы, работников СМИ и другие группы населения. Призываю все заинтересованные стороны, включая основных лидеров, встретиться и согласовать принципы обязательного политического урегулирования в целях проведения мирного избирательного процесса, основой которого станет единое правительство, способное организовать выборы в Ливии. МООНПЛ готова содействовать этому процессу.

Наконец, вновь призываю всех международных партнеров Ливии поддержать избирательный процесс как единственный способ обеспечить легитимность институтов в этой стране и будущее в условиях мира, единства, стабильности и процветания. Такого исхода давно ждут ливийские граждане, желающие закрыть главу конфликта и устранить угрозу раскола в своей стране. Продолжающиеся кризисы в Судане, Сахеле и других странах региона, а также их возможные побочные последствия для Ливии представляют собой серьезную опасность, к которой нельзя относиться легкомысленно.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Батили за его сообщение.

Слово предоставляется послу Исиқанэ.

Г-н Исиқанэ (*говорит по-английски*): В соответствии с пунктом 24 е) резолюции 1970 (2011) от 26 февраля 2011 года имею честь представить Совету Безопасности доклад о работе Комитета, учрежденного данной резолюцией. Доклад охватывает период с 23 августа по 16 октября 2023 года, в течение которого Комитет проводил свою работу, придерживаясь процедуры молчаливого согласия в целях содействия осуществлению санкционных мер.

Что касается оружейного эмбарго, то Комитет ответил на письмо Ливии, касающееся инцидента с участием судна под ливийским флагом и военно-морского соединения Европейского союза, действующего в рамках военно-морской операции Европейского союза в Средиземном море (операция «Ирини»). Комитет также получил доклад о результатах досмотра судов в рамках операции «Ирини». Кроме того, Комитет получил письмо от Группы экспертов, а также сообщение от одного из государств-членов, касающееся полученной ранее от Италии вербальной ноты о передаче правительству Ливии некоторых судов для патрулирования прибрежной зоны.

Что касается замораживания активов, то Комитет не принял отрицательного решения в отношении представленных в соответствии с пунктом 19 а) резолюции 1970 (2011) пяти уведомлений, четыре из которых были получены от Королевства Бахрейн и одно — от Соединенного Королевства. Комитет также готовит ответ на письмо Ливийского инвестиционного управления, которое является включенной в перечень организаций, применительно к некоторым аспектам замораживания активов.

Что касается запрета на поездки, то Комитет получил сообщение от представителя г-жи Айши Каддафи, которая включена в соответствующий перечень, подтверждающее ее возвращение в Оман из Египта и Италии, а также уведомление от Объединенных Арабских Эмиратов как государства транзита.

Комитет получил от Ливии просьбу об исключении из перечня одного физического лица, рассмотрение которой продолжается. Кроме того, Комитет получил от учрежденного резолюцией 1730 (2006) контактного центра для приема просьб об исключении из перечня третье сообщение, касающееся просьбы об исключении из перечня еще одного фигурирующего в нем физического лица. Рассмотрение этой просьбы также продолжается.

Наконец, Комитет получил вербальную ноту Мальты, касающуюся направления военно-морского судна в порт Тобрук, Ливия, для проведения гуманитарной спасательной операции.

В заключение хотел бы подтвердить настрой Комитета на содействие достижению мира и стабильности в Ливии.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю посла Исиканэ за его сообщение.

Сейчас я предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Карнуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за его сообщение, а Постоянного представителя Японии — за обновленную информацию о работе Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствую также участие в этом заседании представителя Ливии.

Прежде всего я хочу от имени Соединенного Королевства выразить искренние соболезнования народу Ливии в связи с разрушительным наводнением в Дерне. Соединенное Королевство готово оказать поддержку пострадавшим. Мы выделили более 6 млн долл. США на оказание поддержки в качестве своего вклада в ответ на чрезвычайный призыв Организации Объединенных Наций, направили свои медицинские бригады быстрого реагирования и приступили к оказанию инженерно-технической поддержки. Будем и впредь работать в тесной координации с Организацией Объединенных Наций и ливийскими властями в целях оказания при необходимости дальнейшей поддержки. Приветствуем заявление Специального представителя Батили о необходимости создания национального механизма для организации усилий по восстановлению и реконструкции. Чтобы быть эффективными, любые усилия по восстановлению должны

предприниматься на основе единого подхода для восточных и западных регионов Ливии и в координации с местными, национальными и международными партнерами. Необходимо обеспечить полную транспарентность, эффективный надзор и подотчетность перед ливийским народом.

Разрушительные наводнения лишь подтверждают нашу оценку того, что статус-кво является неприемлемым и не позволит обеспечить ливийскому народу то, в чем он нуждается. Граждане Ливии продолжают страдать из-за отсутствия прогресса на политическом направлении. Для реального удовлетворения потребностей граждан необходимо единое и демократически избранное правительство.

В этой связи принимаем к сведению оценку Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ, согласно которой обновленные законы о выборах представляют собой рабочую основу для проведения выборов и требуют от всех основных сторон проявления приверженности их выполнению. Однако, как отметил Специальный представитель Генерального секретаря, остаются спорные вопросы. Их необходимо урегулировать на основе всеобъемлющего политического соглашения. В связи с этим настоятельно призываем ливийских лидеров к конструктивному взаимодействию со Специальным представителем Генерального секретаря Батили, чтобы дать процессу шанс на успех. Им следует участвовать в любых встречах, созываемых Организацией Объединенных Наций, и идти на необходимые уступки, чтобы в Ливии поскорее состоялись выборы.

Надеемся на сотрудничество с членами Совета в деле продления мандата МООНПЛ в конце этого месяца. МООНПЛ является одним из главных партнеров в Ливии и играет ключевую роль в усилиях Организации Объединенных Наций, направленных на создание условий для проведения свободных, справедливых и всеохватных президентских и парламентских выборов. Надеемся, что это продление обеспечит преемственность, необходимую Специальному представителю Генерального секретаря Батили для руководства Миссией и координации международной поддержки, направленной на обеспечение всеобъемлющего политического урегулирования в Ливии.

Г-н Перес Лус (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю Специального представителя Батили и посла Исиканэ за их сообщения. Приветствую присутствующего на этом заседании Постоянного представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни.

Прежде всего хотел бы заявить о солидарности Эквадора с народом и правительством Ливии в связи с ужасными и трагическими последствиями урагана «Даниэль», обрушившегося на Дерну в сентябре. Выражаем наши соболезнования ливийским гражданам в связи с гибелью их близких.

Сообщения о скоординированной работе по оказанию помощи пострадавшим в Ливии обнадеживают. Отрадно, что стихийное бедствие сплотило людей в порыве солидарности, и ливийские граждане, отложив политические вопросы, объединились для оказания помощи пострадавшим. Эквадор надеется, что это чувство единства передастся всем слоям общества. Сейчас единство нужно ливийскому народу как никогда.

Необходимо активизировать усилия по восстановлению и реконструкции пострадавших от стихийного бедствия районов, используя стратегии, ориентированные на долгосрочную работу, и уделяя особое внимание наиболее уязвимым группам населения, в том числе сделав акцент на психосоциальной поддержке пострадавшего населения. Эквадор присоединяется к Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и обращается ко всем соответствующим национальным и местным ливийским властям и международным партнерам с призывом содействовать достижению договоренности о создании единого и скоординированного ливийского национального механизма для руководства усилиями по восстановлению и реконструкции, а также обеспечению транспарентности и подотчетности на основе объективной оценки ситуации и потребностей на местах.

Стихийное бедствие высветило настоятельную необходимость выхода из политического тупика. Положительно оцениваем работу объединенного комитета «6+6» по разработке законов о выборах, впоследствии принятых Палатой представителей. Рассчитываем, что соответствующие ливийские стороны при поддержке МООНПЛ урегулируют все спорные вопросы, чтобы как можно

скорее провести мирные, транспарентные и открытые для всех выборы. Наша страна вновь заявляет о поддержке усилий Специального представителя по выработке жизнеспособного политического соглашения в интересах всех ливийцев.

Кроме того, необходимо и впредь уделять особое внимание гуманитарной ситуации с мигрантами и беженцами в Ливии. Важно активизировать международное сотрудничество для борьбы с незаконной торговлей и перевозкой людей в регионе и привлечь виновных к ответственности.

Что касается безопасности, то важно предпринимать дальнейшие усилия по укреплению доверия между военными и руководителями силовых структур в целях поддержки политического процесса и создания условий, способствующих проведению честных и безопасных выборов. Недавние столкновения в Триполи и Бенгази напоминают о важности наличия в стране единых вооруженных сил и силовых структур.

Срок действия мандата МООНПЛ истекает через несколько дней. Наша делегация примет конструктивное участие в переговорах по проекту резолюции в целях продления мандата Миссии и возобновления поддержки Советом политического процесса в Ливии.

Г-н Исиканэ (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря за его сообщение.

Прежде всего позвольте от имени Японии выразить глубокие соболезнования тем, кто потерял близких в результате наводнения в восточной части Ливии в прошлом месяце. Япония высоко оценивает солидарность, проявленную людьми по всей Ливии, и приветствует оперативное принятие международным сообществом мер гуманитарного реагирования. Сразу же после катастрофы Япония направила пострадавшим продовольственную помощь и товары первой необходимости. Кроме того, в начале этого месяца Япония приняла решение предоставить по линии международных организаций экстренную безвозмездную помощь в размере 3 млн долл. США.

На этапе восстановления как никогда потребуются национальное единство и солидарность. Это особенно важно для политических лидеров и государственных институтов. Япония с озабоченностью

принимает к сведению недавнее заявление Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) об одностороннем представлении ливийскими субъектами и институтами конкурирующих инициатив. Приветствуем призыв Специального представителя Генерального секретаря к созданию единого и согласованного ливийского национального механизма для руководства усилиями по восстановлению и реконструкции.

Повторяем решительный призыв к скорейшему проведению общенациональных президентских и парламентских выборов на всей территории Ливии. Выборы — это единственный способ восстановить легитимность государственных институтов. Совет должен четко продемонстрировать свою неизменную поддержку Специального представителя Генерального секретаря, единогласно приняв в конце этого месяца резолюцию с четкими формулировками. Япония настроена конструктивно участвовать в предстоящих переговорах.

Кроме того, Япония принимает к сведению усилия объединенного комитета «6+6» по разработке законодательства о выборах. Хотя Япония с уважением относится к процессу, осуществляемому под руководством ливийцев и при их непосредственном участии, решения должны быть консенсусными и реалистичными, с тем чтобы обеспечить гладкое проведение избирательного процесса.

Что касается вопросов безопасности, то Япония обеспокоена столкновениями в Бенгази, произошедшими 6 октября. Япония вновь обращается к ливийским сторонам с призывом продолжать выполнять соглашение о прекращении огня в полном объеме, включая вывод иностранных войск, иностранных боевиков и наемников.

Призываем Объединенную военную комиссию «5+5» продолжить объединение вооруженных сил и силовых структур. Приветствуем также ее усилия по созданию благоприятных условий для проведения свободных и справедливых выборов.

В заключение хочу подтвердить приверженность нашей страны делу поддержки ливийского народа на этом решающем этапе.

Г-н Афонсу (Мозамбик) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств-членов Совета (группа «А3»).

Группа «А3» благодарит Специального представителя Генерального секретаря г-на Батили за его обстоятельное сообщение, содержащее актуальную информацию о ситуации в Ливии.

Выражаем признательность Его Превосходительству послу Исиканэ в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за его сообщение. Приветствуем участие в сегодняшнем заседании нашего дорогого коллеги Его Превосходительства Постоянного представителя Ливии.

Прежде всего мы хотели бы выразить глубокие соболезнования и сочувствие тем, кто потерял своих близких в результате разрушительных наводнений в Ливии. Желаем скорейшего выздоровления раненым.

Восстановление пострадавших районов — длительный и трудный процесс. Для его осуществления необходимо прилагать многочисленные усилия на различных фронтах. В этой связи мы присоединяемся к призыву Специального представителя Генерального секретаря создать единый национальный механизм для эффективного и действенного осуществления восстановительных работ в пострадавших от наводнения районах.

Сегодня группа «А3» хотела бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, на политическом фронте мы видим ситуацию двоевластия, и политический процесс не может сдвинуться с мертвой точки, что вызывает опасения по поводу еще большего подрыва стабильности в и без того раздираемой конфликтами стране. Однако надеемся на скорейшее достижение между ливийскими заинтересованными сторонами политического консенсуса по поводу жизнеспособного законопроекта о выборах. Это позволило бы создать условия для обеспечения прочной стабильности в стране.

В этой связи группа «А3» высоко оценивает продолжающееся взаимодействие Специального представителя Генерального секретаря со всеми соответствующими ливийскими институтами и субъектами в целях урегулирования спорных вопросов, касающихся избирательной системы. Призываем Специального представителя продолжать взаимодействие со всеми заинтересованными сторонами для немедленного установления четких сроков про-

ведения выборов, к которым так стремится ливийский народ. Вновь призываем провести такой политический процесс, который осуществлялся бы под руководством и при участии самих ливийцев, и принимаем к сведению утверждение Палатой представителей законов о выборах.

Подчеркиваем важность обеспечения широкого и добросовестного участия в инклюзивном диалоге ливийских институтов и ливийского общества, включая женщин и молодежь. В этом мы видим единственную гарантию обеспечения прочного мира и стабильности, которых заслуживает ливийский народ.

Во-вторых, что касается обстановки в плане безопасности, то группа «А3» с удовлетворением отмечает, что, несмотря на напряженную ситуацию и инциденты в области безопасности в Ливии, соглашение о прекращении огня 2020 года продолжает действовать.

Отмечая, что прискорбные инциденты 14 и 15 августа были единичными случаями, призываем стороны продолжать проявлять сдержанность и в полном объеме соблюдать соглашение о прекращении огня. Это могло бы открыть путь к сохранению нынешней позитивной динамики для установления прочного мира и безопасности в стране в долгосрочной перспективе.

Для достижения этой желаемой цели группа «А3» призывает ливийские власти продолжать усилия и выполнять свои обязательства по объединению сил безопасности Ливии, учитывая при этом то, что объединение сил представляет собой сложную задачу, к решению которой необходимо подходить комплексно.

В-третьих, группа «А3» вновь выражает обеспокоенность по поводу положения мигрантов, беженцев и ищущих убежища лиц в Ливии. Продолжаем настоятельно призывать ливийские власти при поддержке международного сообщества прилагать эффективные усилия для улучшения бедственного положения мигрантов, беженцев и ищущих убежища лиц в Ливии.

Вновь с обеспокоенностью отмечаем тяжелое положение мигрантов, ищущих убежища лиц и беженцев, многие из которых подвергаются произвольным задержаниям, жестокому обращению, сексуальному насилию, принудительному труду и

вымогательству со стороны членов вооруженных групп, контрабандистов и торговцев людьми. В этой связи мы продолжаем призывать национальные власти обеспечить защиту мигрантов от нарушений прав человека.

В заключение мы хотели бы вновь призывать к полному уважению территориальной целостности, суверенитета и национального единства Ливии в соответствии с резолюцией 2656 (2022).

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Благодарю Специального представителя Абдулая Батили и посла Кимихиро Исиканэ за их ценные сообщения и приветствую участвующего в сегодняшнем заседании посла Тахера ас-Сонни.

Я хотел бы еще раз выразить соболезнования и солидарность с Государством Ливия и братским ливийским народом, которые сильно пострадали в результате разрушительных наводнений, произошедших в прошлом месяце и унесших тысячи жизней. Учитывая огромный ущерб и потери, вызванные наводнениями, мы подчеркиваем, что в предстоящий период международное сообщество должно продолжать принимать срочные и конкретные меры по оказанию помощи ливийскому народу и содействовать восстановлению страны после этого тяжелого испытания. Со своей стороны, Объединенные Арабские Эмираты оперативно направили в Ливию срочную гуманитарную помощь и поисково-спасательные группы.

Солидарность и сплоченность, продемонстрированные ливийским народом во время этой катастрофы, подтверждают, что объединение ливийцев не является недостижимой целью и что народ хочет этого единства. Поэтому мы поддерживаем предложение г-на Батили о необходимости создания единого национального механизма для мобилизации поддержки и помощи пострадавшим от наводнения районам в восстановлении и реконструкции.

В сложившейся ситуации необходимо продемонстрировать решимость налаживать диалог и предпринимать конкретные шаги для преодоления всех нерешенных проблем, а также ставить национальные интересы выше каких-либо других соображений. На данном этапе также необходимо, чтобы международное сообщество и Организация Объединенных Наций активизировали посреднические усилия в целях наведения мостов и оказания

помощи сторонам в достижении всеобъемлющего и справедливого политического урегулирования под руководством и при участии Ливии. В этой связи мы подтверждаем нашу поддержку Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и усилий Специального представителя Батили.

Как мы уже отмечали ранее, важной вехой для завершения переходного этапа в стране остается проведение на основе согласованных законов парламентских и президентских выборов, результаты которых признают все стороны. Усилия совместного комитета «6+6» по разработке этих законов представляют собой шаг в правильном направлении, а прогресс в разработке консенсусных и выполнимых решений должны поддержать все стороны.

Что касается проекта резолюции, который примет Совет Безопасности применительно к режиму санкций, то мы подчеркиваем необходимость дальнейшей регулярной оценки Советом ситуации на местах. Если ситуация улучшится, то можно будет ослабить наложенные на Ливию ограничения, чтобы помочь стране справиться со сложными проблемами, с которыми она сталкивается. Это означает, что режим санкций должен быть достаточно гибким, чтобы адаптироваться к изменениям на местах.

Подчеркиваем также необходимость принятия мер по обеспечению сохранности богатств ливийского народа и их справедливому распределению, а также пресечению любых попыток использовать их в ущерб интересам Ливии. Приветствуем включение в проект резолюции, который будет принят, формулировки, подтверждающей, что замороженные ливийские активы будут позже использованы на благо народа. Кроме того, важно, чтобы благодаря этому проекту резолюции ливийские институты смогли реинвестировать ликвидные активы, что даст возможность в будущем быстро оживить экономику и стимулировать развитие Ливии.

Несомненно, для обеспечения устойчивой стабильности в Ливии потребуются постоянные усилия по достижению национального примирения в целях поддержания согласия и мира на всей территории Ливии. В связи с этим вновь заявляем о нашей поддержке Объединенной военной комиссии «5+5», которая помогает поддерживать режим

прекращения огня. Она неутомимо прилагает усилия по объединению военных и силовых структур в Ливии.

В том же духе по-прежнему призываем к одновременному, поэтапному и постепенному выводу из страны всех иностранных войск, иностранных боевиков и наемников. Кроме того, для решения сложных проблем в плане безопасности в Ливии необходимо постоянно поддерживать национальные усилия по борьбе с терроризмом, особенно на юге страны, и принимать последующие меры по разоружению, демобилизации и реинтеграции.

В заключение хочу отметить, что Объединенные Арабские Эмираты подчеркивают важность активизации усилий, направленных на то, чтобы помочь ливийским сторонам положить конец разногласиям и поставить во главу угла интересы ливийского народа и его стремление к безопасности и стабильности.

Г-жа Фрейзер (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Батили за его выступление. Благодарю также Постоянного представителя Японии за его выступление в качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствую участие в наших сегодняшних обсуждениях Постоянного представителя Ливии.

Прежде всего хочу от имени Мальты выразить искренние соболезнования народу Ливии в связи с разрушительным наводнением на востоке страны. Наши мысли обращены к тысячам пострадавших. Последствия наводнения, обрушившегося в прошлом месяце на восточные районы Ливии, продемонстрировали влияние изменения климата, вызванного деятельностью человека, и катастрофические последствия, которые оно может иметь для стран Средиземноморского региона и других стран. Ситуацию лишь усугубил сохраняющийся тупик в политическом процессе и его последствия применительно к поддержанию должного состояния плотин и инфраструктуры, что способствовало бы уменьшению масштабов разрушений.

Кроме того, признавая усилия конкурирующих властей по осуществлению мер восстановления и реконструкции, мы понимаем, что, несомненно, эти процессы будут проходить более гладко и эффективно при наличии центрального национального механизма. В связи с этим присоединяемся к

призыву Специального представителя Генерального секретаря создать такой орган для принятия мер реагирования в связи с наводнением, а также координации и согласования гуманитарных мер и мер восстановления транспарентным образом и в соответствии с гуманитарными принципами.

Помимо удовлетворения основных потребностей в жилье, возникших в результате наводнения в Ливии, для смягчения долговременных вторичных последствий наводнения для здоровья населения необходимо значительное расширение масштабов деятельности в области здравоохранения, водоснабжения и санитарии. В связи с этим важно уделять приоритетное внимание планированию и распределению гуманитарной помощи с учетом гендерных аспектов, оказывая поддержку местным женским организациям.

Мальта по-прежнему поддерживает все усилия, направленные на выход из политического тупика. По-прежнему призываем все ливийские стороны к полноценному, конструктивному и транспарентному осуществлению в духе компромисса всех усилий для достижения этой цели. Продолжаем поддерживать усилия Специального представителя по содействию проведению таких инклюзивных обсуждений и консультаций. Это единственный путь к достижению прогресса в политическом процессе, осуществляемом под руководством и при ведущей роли ливийцев, под эгидой Организации Объединенных Наций, на основе политического консенсуса и нормативной базы, что является необходимым условием для проведения свободных, справедливых и инклюзивных выборов в условиях безопасности. Предпринимаемые в последнее время усилия в этом направлении позволят добиться подвижек в таком процессе только в том случае, если они действительно будут основаны на консенсусе и осуществимы на практике.

Международное сообщество должно и впредь руководствоваться этой общей целью. Оно должно добиваться полноценного, равноправного, конструктивного и безопасного участия женщин во всех политических процессах.

Нестабильная ситуация в области безопасности обусловлена сохраняющейся политической неопределенностью. В этом году наблюдались столкновения в различных регионах страны. Напоминаем всем сторонам об их обязательствах по

международному праву, касающихся обеспечения защиты гражданского населения и соблюдения его прав человека.

Кроме того, с сожалением констатируем сокращение возможностей для гражданской деятельности в Ливии. Нужно добиться того, чтобы все ливийцы могли пользоваться своими основными правами человека. Приветствуем и решительно поддерживаем усилия Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии, направленные на решение этой задачи. Вызывают беспокойство и длительные перебои в работе служб связи в Бенгази.

Мы обеспокоены сохраняющимся присутствием в Ливии иностранных боевиков, иностранных сил и наемников, полный вывод которых должен стать приоритетной задачей. В равной степени вызывает обеспокоенность распространение оружия, находящегося под контролем различных государственных и негосударственных субъектов. Мы должны полностью поддержать продолжение работы Объединенной военной комиссии «5+5» и другие инициативы, направленные на стабилизацию ситуации в области безопасности. Считаем, что режим заморозки активов должен работать на благо Ливии и ее народа и что размещенные за рубежом ливийские средства должны быть декларированы и заморожены для последующего возвращения.

В заключение хочу вновь заявить, что Мальта поддерживает создание единой Ливии, способной обеспечить инклюзивное, мирное, стабильное и процветающее настоящее и будущее для всех ливийцев.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального представителя и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за их выступления.

Остановлюсь на трех моментах.

Прежде всего, я хотел бы еще раз выразить солидарность Франции с ливийским народом спустя месяц после разрушительного наводнения, вызванного штормом «Даниэль», в результате которого тысячи людей погибли или получили ранения. Выражаю свои соболезнования близким погибших. По просьбе ливийских властей Франция немедленно мобилизовала свои силы и развернула в Дерне

полевой госпиталь, в котором была оказана помощь сотням людей. Оказываем поддержку Организации Объединенных Наций в проведении чрезвычайных операций. Франция будет и впредь содействовать удовлетворению потребностей в соответствии с призывом Организации Объединенных Наций принять согласованные меры реагирования на последствия наводнения в Ливии.

Во-вторых, необходимо как можно скорее добиться прогресса в организации президентских и парламентских выборов. Таково желание ливийского народа. Необходимо в полной мере соблюдать его право выбирать своих представителей. В свете итогов работы комитета «6+6» по объединению Палаты представителей и Высшего государственного совета возобновление избирательного процесса представляется неотложной задачей. Франция поддерживает посреднические усилия г-на Батили по проведению заслуживающих доверия, инклюзивных и транспарентных выборов.

Наконец, ситуация с безопасностью в Ливии остается нестабильной. Мы обязаны обеспечить полное выполнение достигнутого в октябре 2020 года соглашения о прекращении огня. Призываем ливийские власти приложить все усилия для обеспечения безопасности населения. В координации с Организацией Объединенных Наций и всеми своими партнерами Франция продолжит оказывать поддержку Объединенной военной комиссии «5+5» и двум начальникам штабов в целях восстановления единства ливийской армии, что предусматривает создание объединенных сил. Приближается срок продления мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии, и Совету необходимо поощрять усилия по объединению ливийских вооруженных сил и силовых структур, что должно позволить восстановить стабильность и лишить боевиков рычагов влияния. Именно этот путь приведет Ливию к восстановлению стабильности и единства.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Благодарю Специального представителя Батили за его выступление. Хотел бы также поблагодарить Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, посла Исиканэ за его сообщение. Приветствую Постоянного представителя Ливии, принимающего участие в сегодняшнем заседании.

В последнее время различные стороны в Ливии прилагают значительные усилия для развития политического диалога, поддержания безопасности и стабильности, а также преодоления последствий наводнений. Тем не менее они по-прежнему сталкиваются с беспрецедентными проблемами. Международное сообщество и Совет Безопасности должны активнее помогать Ливии преодолевать эти сложности. В связи с этим я хотел бы поделиться тремя соображениями.

Во-первых, важно сохранить темпы политического диалога. Китай отмечает, что различные заинтересованные стороны начали обсуждать разработку «дорожной карты» выборов, а Палата представителей объявила об утверждении законов о выборах. Китай надеется, что все стороны закрепят результаты диалога, разрешат свои споры, сблизят позиции и добьются развития политического процесса в целях создания условий, необходимых для проведения всеобщих выборов. Следует отметить, что только политический процесс, осуществляющийся под руководством ливийцев и при их непосредственном участии, приведет к подлинной и долгосрочной стабильности в стране. Международному сообществу следует уважать суверенитет и руководящую роль Ливии и воздерживаться от навязывания внешних решений.

Во-вторых, абсолютно необходимо предпринять активные усилия для преодоления гуманитарного кризиса. Недавние наводнения в Ливии привели к гибели и исчезновению более 10 000 человек, а также к масштабному перемещению населения. В числе существенно пострадавших объектов инфраструктуры — жилые дома, медицинские учреждения и система водоснабжения. В связи с наводнениями Китай объявил о предоставлении экстренной гуманитарной помощи на сумму 30 млн юаней, а 25 сентября срочно необходимые гуманитарные грузы из Китая прибыли в Бенгази и были доставлены нуждающимся. Китай призывает международное сообщество увеличить объемы гуманитарной помощи, чтобы помочь ливийскому народу преодолеть последствия этого стихийного бедствия и заново отстроить свои дома. И хотя наводнения — это стихийное бедствие, на ситуацию влияют и антропогенные факторы. Военное вторжение НАТО привело к десятилетию беспорядков в Ливии, в результате которых были разрушены государственные институты и нанесен огромный ущерб инфраструк-

туре, которая до сих пор не восстановлена. Поэтому НАТО неизбежно несет ответственность за огромные потери и жертвы, вызванные наводнениями.

Ливия остро нуждается в гуманитарной помощи, однако ее доступ к зарубежным активам по-прежнему заблокирован. Китай часто вносил предложения по этому вопросу в ходе обсуждения резолюций о санкциях в отношении Ливии, и мы надеемся, что Совет Безопасности весьма внимательно отнесется к нашим предложениям и предпримет конкретные шаги в этом направлении.

В-третьих, в связи с предстоящим рассмотрением Советом Безопасности вопроса о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) Китай надеется, что МООНПЛ поддержит усилия Ливии по развитию диалога и консультаций, учтет законные интересы всех сторон и будет действовать конструктивно.

В последние недели в Триполи и других районах возобновились вооруженные столкновения. Китай настоятельно призывает все стороны принять меры для предотвращения подобных инцидентов в будущем. Специальному представителю Батили следует продолжать настраивать Объединенную военную комиссию «5+5» на развитие диалога, скорейшее объединение вооруженных сил и создание механизма контроля за прекращением огня. Ему следует также решительно добиваться скорейшего организованного и упорядоченного вывода с территории Ливии иностранных сил, боевиков и наемников.

Г-н Хаури (Швейцария) (*говорит по-французски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абдулая Батили и посла Исиканэ за их сообщения и приветствую участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии.

Прежде всего от имени Швейцарии хочу выразить соболезнования пострадавшим от недавних сильных ураганов и наводнений в Ливии, а также их семьям. Катастрофа выявила масштабы последствий изменения климата и конкретные проблемы, обусловленные неэффективностью государственного управления в стране. В этой связи хочу отметить три момента.

Во-первых, Швейцария призывает ливийские власти предоставить всем пострадавшим доступ к основным продуктам питания и медицинскому обслуживанию и обеспечить санитарные условия. Особое внимание необходимо уделить потребностям женщин в плане охраны здоровья и их доступа к услугам, а также реализации мер, направленных на предотвращение сексуального и гендерного насилия. Международное гуманитарное право требует разрешения и организации гуманитарного доступа, в связи с чем гуманитарные организации должны иметь возможность действовать оперативно и независимо.

Во-вторых, принимаем к сведению недавний пересмотр комитетом «6+6» законов о выборах. Однако отмечаем также, что некоторые существенные вопросы по-прежнему не решены. Швейцария присоединяется к призыву Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) ко всем ливийским сторонам добросовестно работать над урегулированием этих вопросов, чтобы обеспечить возможность проведения выборов. Без политического решения есть риск бесконечного застоя, в связи с чем Швейцария вновь призывает к согласованным усилиям в поддержку политического процесса под эгидой Организации Объединенных Наций. Кроме того, нас беспокоят ограничения возможностей гражданского общества. Права всех людей, включая членов гражданского общества, на свободу выражения мнений, ассоциаций и мирных собраний, в соответствии с международными обязательствами Ливии в части прав человека, должны соблюдаться и являются одним из ключевых элементов политического процесса.

В-третьих, результаты научного анализа говорят о том, что ураганы, подобные недавно обрушившемуся на Ливию, могут повторяться с большей регулярностью из-за последствий изменения климата. При этом трагедия в Дерне связана не только с изменением климата — она обнажила такие проблемы, как неэффективность государственного управления и раскол внутри страны, которые пагубно сказываются на поддержании работы инфраструктуры и предотвращении угроз. Отрадно видеть, как на фоне ущерба и страданий, вызванных ураганом «Даниэль», люди и сообщества по всей стране объединили усилия в духе солидарности и сострадания, и такое единение должно найти отражение и на политическом уровне. Ливийцы

требуют единства действий и таких лидеров, которые ставили бы на первое место интересы страны и соблюдение прав человека, и мы поддерживаем это требование.

Наконец, надеемся на сотрудничество с другими членами Совета в вопросе продления мандата МООНПЛ.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Батили за его сообщение. Благодарю также Постоянного представителя Японии в его качестве Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, и хочу приветствовать участие представителя Ливии в сегодняшнем заседании.

Чуть более месяца назад волна разрушительных наводнений накрыла некоторые районы Ливии, оставив после себя огромные разрушения и смерть. Наши мысли обращены к семьям погибших и тем, кто пытается заново отстроить свою жизнь и справиться с невообразимой утратой. Высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций по организации мер борьбы с последствиями урагана «Даниэль». Визит представителей Организации Объединенных Наций в наиболее пострадавший город Дерна, состоявшийся 16 сентября, способствовал активизации международных усилий по оказанию помощи. Со своей стороны, Соединенные Штаты предоставили более 13 млн долл. США на цели реализации гуманитарных программ и более 29 тонн товаров для тысяч людей, пострадавших от наводнений.

Мы решительно поддерживаем призыв Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии к созданию единого и скоординированного ливийского национального механизма, который будет направлен на оказание гуманитарной помощи и решение вопросов восстановления на транспарентной и подотчетной основе, а также будет способствовать оказанию дополнительной поддержки и технической помощи со стороны Соединенных Штатов и других международных партнеров. Планирование имеет первостепенное значение, особенно сейчас, когда ливийский народ работает над налаживанием сотрудничества между восточной и западной частями страны в области восстановления после наводнений. Одним из таких направлений сотрудничества является работа учре-

жденного в июле высшего финансового комитета. Тем не менее, какой бы способ ни выбрали ливийские лидеры, их подход к восстановлению должен быть скоординированным и неполитизированным, с тем чтобы обеспечить безопасное и достойное возвращение внутренне перемещенных лиц. Сейчас не время для разногласий и политических игр.

О настоятельной необходимости формирования единого ливийского правительства также свидетельствуют разрушительные наводнения, недавнее насилие в Триполи и беспорядки на южной границе Ливии. Политическим субъектам уже давно пора оставить в стороне свои разногласия и работать сообща не только в рамках усилий по восстановлению после наводнений, но и в целях создания заслуживающих доверия условий для проведения выборов и формирования достойного правительства, которое будет работать на благо ливийского народа. Соединенные Штаты решительно поддерживают деятельность Специального представителя Генерального секретаря Батили по мобилизации усилий ключевых ливийских заинтересованных сторон, активизации политического процесса и консолидации поддержки в деле скорейшего проведения выборов. Объединение усилий международного сообщества в поддержку этой деятельности будет иметь решающее значение для достижения конкретного прогресса.

Настоятельно призываем все ливийские стороны к конструктивному и транспарентному взаимодействию со Специальным представителем Генерального секретаря Батили для достижения политического соглашения, завершения разработки избирательного законодательства и вывода Ливии на путь свободных и справедливых президентских и парламентских выборов. Соединенные Штаты также высоко оценивают работу Объединенной военной комиссии «5+5» по выводу из Ливии иностранных сил, боевиков и наемников и подготовке возможного процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции. Приветствуем также шаги по объединению командования на востоке и западе страны в целях создания совместного подразделения, которое могло бы способствовать снижению уровня преступности на юге страны, обеспечению безопасности границ Ливии и предотвращению распространения региональной нестабильности. Вместе с тем мы по-прежнему глубоко обеспокоены дестабилизирующей деятельностью транснациональной

преступной группы «Вагнер» как в Ливии, так и во всем регионе. ЧВК «Вагнер» не скрывает своего пренебрежения суверенитетом и территориальной целостностью Ливии, а также стремления укрепить свои позиции в регионе.

Уже совсем скоро исполнится два года с тех пор, как стороны дали обещание провести выборы в декабре 2021 года, и мы считаем постыдным тот факт, что это обещание до сих пор не выполнено. Ливийский народ заслуживает возможности избрать единое правительство по своему усмотрению, и мы настоятельно призываем политических лидеров Ливии предпринять конкретные действия для незамедлительного выполнения этого обещания.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Признательны Специальному представителю Генерального секретаря по Ливии и руководителю Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) Абдулаю Батили и Постоянному представителю Японии г-ну Кимихиро Исиканэ за их выступления.

В первую очередь позвольте выразить искренние соболезнования ливийскому народу в связи с многочисленными человеческими жертвами и масштабными разрушениями, вызванными ураганом и наводнениями на северо-востоке страны. Хотел бы передать слова сочувствия и поддержки семьям погибших, а также пожелать скорейшего выздоровления пострадавшим. Россия одной из первых направила в страну спасателей МЧС, также была доставлена гуманитарная помощь и необходимое оборудование. Отмечаем, что многие другие страны поступили аналогичным образом. Ливии, которая вот уже более десяти лет пытается оправиться после незаконной интервенции стран НАТО, очень сложно преодолеть последствия катастрофы в одиночку.

Несмотря на единение ливийского народа перед лицом стихийных бедствий, с сожалением фиксируем переход политического процесса в бывшей Джамахирии в вялотекущую фазу. Вместе с тем на фоне сохраняющегося двоевластия перспективы выхода на устойчивое урегулирование пока не просматриваются. Даже в нынешних условиях страна по-прежнему пребывает в состоянии раскола. Это, к сожалению, отражается и на ситуации с безопасностью. Последние месяцы вновь были омрачены столкновениями между вооруженными группиров-

ками. Наблюдаем вспышки насилия как на западе, так и на востоке страны. Еще раз призываем к проявлению сдержанности и отказу от силового метода решения проблем. Дальнейшая дестабилизация — последнее, что необходимо многострадальной Ливии в данный момент.

Важнейший вопрос ливийской повестки дня — подготовка и проведение президентских и парламентских выборов и создание по их результатам единых органов власти со справедливым представительством в них всех регионов и ведущих политических сил страны, что положило бы конец нынешнему удручающему положению. В этой связи продолжаем внимательно следить за ситуацией на конституционном треке ливийского политического процесса. Отмечаем важность деятельности совместного комитета в формате «б+б» между Палатой представителей и Высшим государственным советом страны по согласованию законодательной базы электорального процесса. Спустя длительное время его делегатам удалось наконец прийти к компромиссу и согласовать окончательную версию документов, о ратификации которых сообщила Палата представителей в начале октября. Призываем отнестись к результатам работы комитета со всей серьезностью.

Вновь подтверждаем неизменность наших подходов к политическому урегулированию в Ливии. Центральная роль в согласовании параметров политического процесса должна принадлежать самим ливийцам — без навязывания «готовых рецептов» извне и установления нереалистичных искусственных временных рамок. Электоральный процесс должен быть прозрачным, подлинно инклюзивным и охватывать на недискриминационной основе весь спектр ведущих политических сил бывшей Джамахирии, включая представителей бывшей власти. Поддерживаем Ваши усилия, г-н Батили, по продвижению общеливийского политического процесса, краеугольным камнем которого и является организация всеобщих президентских и парламентских выборов. Оптимальным сценарием было бы провести оба волеизъявления одновременно.

Убеждены, что в нынешних условиях добиться необходимых успехов в Ливии можно только совместными усилиями всех заинтересованных ливийских сторон и влиятельных мировых и региональных игроков при содействии Организации Объединенных Наций. Вновь подчеркиваем готов-

ность нашей страны к взаимодействию со всеми заинтересованными игроками. Считаем недопустимыми любые попытки использовать ситуацию в Ливии для решения геополитических и экономических задач, в том числе на рынке углеводородов.

В вопросе ликвидации иностранного военного присутствия мы последовательно выступаем за синхронизированный, сбалансированный, постепенный и поэтапный вывод всех без исключения ливийских вооруженных групп и воинских подразделений, с тем чтобы не нарушить баланс сил.

В завершение хотел бы выразить обеспокоенность сохраняющейся сложной ситуацией в отношении ливийских «замороженных» активов». В этой связи хотел бы подчеркнуть, что внимание членов Совета Безопасности должно быть сфокусировано на истинной проблеме — защите ливийских средств, находящихся на счетах в зарубежных банках. Они не должны использоваться для обогащения ливийских финансовых и банковских структур. В Комитете Совета Безопасности, учрежденном резолюцией 1970 (2011) по Ливии, неуклонно растет число соответствующих жалоб со стороны Триполи. Призываем все страны отнестись к данному вопросу со всей серьезностью и уделить должное внимание просьбам ливийцев.

Г-н Спассе (Албания) (говорит по-английски): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Батили за представленную им точку зрения на последние события в Ливии и за посреднические усилия, которые он осуществляет под эгидой Организации Объединенных Наций. Я хотел бы также поблагодарить Постоянного представителя Японии Исибанэ в его качестве председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за его сообщение.

Мы глубоко потрясены гуманитарными последствиями прошедшего на востоке Ливии урагана «Даниэль» и масштабами вызванных им разрушений, а также гибелью тысяч человек, и выражаем соболезнования семьям погибших. Мы воздаем должное ливийскому народу за проявленную им солидарность друг с другом, которую должны уважать представители всего политического спектра на востоке и западе Ливии. В сложившейся ситуации мы хотим подчеркнуть, что организациям гражданского общества, гуманитарным организа-

циям, а также работникам СМИ нужно предоставить беспрепятственный доступ в пострадавшие от наводнения районы.

Катастрофа в Дерне служит ярким напоминанием о том, что страна отчаянно нуждается в единых и эффективных институтах власти. Институциональная и политическая раздробленность Ливии сильно ограничивает ее возможности по оказанию чрезвычайной помощи населению, в чем мы убедились на примере гуманитарных операций на местах. Поэтому мы решительно поддерживаем создание единого ливийского национального механизма, задачей которого будет принятие мер в случае наводнений, и Организация Объединенных Наций играет в этом деле крайне важную роль. В условиях, когда переговоры между двумя палатами зашли в очередной тупик, мы решительно поддерживаем инициативы Специального представителя. Ливийский народ просто не может вечно ждать результатов нескончаемых переговоров.

Если мы хотим добиться устойчивой стабильности путем проведения выборов, то Организации Объединенных Наций крайне необходимо вести активную посредническую работу на беспристрастной основе. Мы высоко ценим усилия г-на Батили и надеемся на активизацию его взаимодействия с ливийскими сторонами с целью выработки инклюзивного политического соглашения, которое позволит наконец создать условия для проведения выборов. Все стороны, участвующие в ливийском избирательном процессе, должны понять, что это не игра с нулевой суммой и что каждый может внести важную лепту в восстановление воссоединенной Ливии. Нет сомнений в том, что ливийские стороны осознают необходимость действовать в духе доброй воли и стремиться к достижению компромисса на благо ливийского народа, что включает в себя решение спорных вопросов путем политического урегулирования.

Мы глубоко обеспокоены обстановкой в плане безопасности в Бенгази и вооруженными столкновениями, которые привели к жертвам среди гражданского населения и нарушению систем коммуникации. Еще одной причиной, по которой процесс стабилизации в Ливии остается одним из ключевых приоритетов работы, является его влияние на стабильность в Северной Африке и Сахеле в целом. Мы с озабоченностью отмечаем, что в связи с последними событиями на местах замедлилось

сотрудничество ливийской Объединенной военной комиссии «5+5» с комитетами по связи Нигера и Судана. На данном этапе крайне важно призвать региональных субъектов более активно поддерживать посреднические усилия Организации Объединенных Наций, поскольку образование политического вакуума в Ливии таит огромную угрозу для ее собственного народа и для всего региона. Поэтому мы должны активизировать нашу работу и поддержать все возможные меры, которые могут привести нас к этой цели, уважая при этом в полном объеме суверенитет Ливии и внутрививийский диалог. В этой связи я хочу подтвердить готовность Албании поддержать беспрепятственное продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии в конце этого месяца.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Бразилии.

Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря Абдулая Батили за его сообщение, а также Постоянного представителя Японии в его качестве председателя Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, за отчет о деятельности Комитета. Я приветствую ливийскую делегацию на этом заседании и вслед за другими членами Совета еще раз выражаю соболезнования ливийскому народу в связи с потерями, понесенными в результате сентябрьских наводнений.

Бразилия подчеркивает важность того, чтобы заинтересованные стороны в Ливии преодолевали свои разногласия путем диалога и в духе компромисса. Их ответственность за дальнейшее осуществление политического процесса подразумевает их приверженность проведению национальных выборов в соответствии с чаяниями ливийского народа на основе соответствующей законодательной базы. Мы приветствовали заявление Высокой национальной избирательной комиссии о технической готовности к введению в действие избирательного законодательства. Несмотря на сохраняющиеся нерешенные вопросы, нельзя мешать реализации этого законодательства исключительно из-за политического соперничества или из соображений политической целесообразности.

Мы решительно поддерживаем посреднические и добрые услуги Специального представителя с целью урегулирования остающихся разногласий.

Если он будет играть какую-либо еще роль, то она должна быть четко определена Советом. По просьбе соответствующих ливийских институтов и заинтересованных сторон он может и далее содействовать достижению консенсуса и способствовать созданию условий, благоприятствующих воссоединению правительства. В этом месяце мы ведем переговоры о продлении мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ), и в этой связи Бразилия надеется, что Совет продолжит предоставлять Специальному представителю прочную основу для необходимой поддержки политического процесса, осуществляемого под руководством и при участии самих ливийцев.

Бразилия поддерживает призыв МООНПЛ к принятию единых мер в масштабе всей страны в поддержку пострадавших от наводнения районов на востоке Ливии. В условиях наличия насущных потребностей в помощи, защите, уходе и восстановлении ливийским лидерам по-прежнему требуется подняться над политическими разногласиями. Проявленные ливийским народом по всей стране солидарность и национальное единство служат наглядным примером того, как нужно действовать в моменты кризиса. Региональные и международные субъекты проявили поразительное единство в поддержку гуманитарной помощи в связи с трагедией в Дерне. Крайне необходимо обеспечить такое единство целей в других областях, где международное сообщество взаимодействует с Ливией и ее политическими лидерами.

Бразилия призывает все государства-члены соблюдать оружейное эмбарго. Мы также призываем к синхронному выводу иностранных войск из Ливии согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности.

Необходимое воссоединение военных и силовых структур Ливии под эгидой Объединенной военной комиссии «5+5» по-прежнему в значительной степени зависит от международной динамики. Мы высоко оцениваем участие МООНПЛ в качестве посредника для обеспечения необходимой региональной координации. Бразилия хотела бы также отметить, что по просьбе Ливии Комиссия по миростроительству могла бы содействовать организации встречи всех соответствующих международных участников, например для содействия реформе сектора безопасности. Комиссия по миростроительству могла бы также предоставлять информацию

Совету, которая помогала бы ему в рассмотрении ситуации в Ливии с точки зрения национальных приоритетов страны.

Необходимо со всей серьезностью рассматривать сообщения об уничтожении или незаконном присвоении ливийских замороженных активов. Бразилия хотела бы напомнить всем, что замораживание активов носит превентивный, а не карательный характер и призвано сохранить суверенное богатство Ливии на благо ливийского народа в будущем. Мы вновь заявляем о необходимости принятия чисто технических мер, причем в срочном порядке, чтобы снизить риск потерь как непреднамеренного следствия замораживания активов.

Теперь я возвращаюсь к своим обязанностям Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Бразилию со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и поблагодарить г-на Батили и г-на Исиканэ за их сообщения. Я также хочу поблагодарить членов Совета за все их слова сочувствия и соболезнования ливийскому народу.

Прошло пять недель с момента трагедии, когда в ряде районов восточной Ливии, особенно в городе Дерна, произошли наводнения и ливни, ставшие причиной гибели тысяч человек. Спустя несколько недель мы все еще находим тела погибших и продолжаем поиски пропавших без вести. Эта беспрецедентная катастрофа в современной истории Ливии. Кроме того, погибло много спасателей, в том числе из числа сотрудников Красного Полумесяца, военнослужащих и других людей, которые одними из первых пришли на помощь после катастрофы.

Несмотря на сложившуюся в стране ситуацию, катастрофа не стала препятствием для проявления солидарности всего ливийского народа. Мы стали свидетелями альтруизма ливийцев и их способности преодолевать все свои политические разногласия. Из многих городов в помощь пострадавшим были направлены колонны с гуманитарной помощью, что свидетельствует об истинном характере ливийского народа и его сильной национальной солидарности. Это направило всем политическим партиям сигнал объединиться и преодолеть нынешний кризис.

Через правительственный кризисный комитет и в координации с Высшим государственным советом, учреждениями в восточном регионе и его кризисными комитетами, включая местные власти и муниципалитеты, правительство национального единства оперативно отреагировало на стихийное бедствие, мобилизовав весь свой потенциал для оказания необходимой помощи и поддержки пострадавшим и их регионам. В этой связи, в ответ на обращение главы Президентского совета к международному сообществу с просьбой о поддержке, координацию которой должно обеспечить правительство, мы хотели бы поблагодарить все государства и международные организации, оказавшие нам помощь и поддержку в ликвидации последствий стихийного бедствия, направив спасательные группы и другую помощь. Мы вновь обращаемся к международному сообществу с призывом продолжать оказывать поддержку Ливии в преодолении последствий этого беспрецедентного кризиса и принимать эффективное участие в усилиях по развитию и восстановлению пострадавших городов.

Мы заслушали сообщение г-на Батили о политических событиях и усилиях по преодолению политического кризиса и сопутствующих ему проблем, последней из которых стали последствия принятия Палатой представителей закона о выборах и последующие замечания и разногласия различных политических сил. Поэтому важно оперативно решить оставшиеся вопросы с помощью четкого механизма и установить сроки, в которые законы должны быть реализованы. Для этого необходимо создать соответствующие условия и оказать поддержку Высшей национальной избирательной комиссии, чтобы она могла в кратчайшие сроки провести свободные и справедливые президентские и парламентские выборы, результаты которых будут признаны, тем самым положив конец всем переходным этапам и расколам и реализовав чаяния ливийского народа, страдающего от невозможности разрывать порочный круг событий и найти решение для нынешней ситуации.

Мы внимательно следили за ходом переговоров по проекту резолюции о продлении санкций в отношении Ливии. В этой связи мы хотели бы еще раз подчеркнуть важность и легитимность наших неоднократных требований к Комитету по санкциям в отношении замороженных активов и списка санкций, введенных в отношении физических лиц. Что касается средств и замороженных активов, а также наших просьб разрешить Ливийскому

инвестиционному управлению управлять этими замороженными активами, важно еще раз подчеркнуть необходимость сотрудничества Комитета по санкциям и Инвестиционного управления и согласования механизмов, необходимых для управления этими замороженными активами, с тем чтобы избежать новых потерь, эрозии и использования сложившегося положения некоторыми странами. Предполагается, что такой проект резолюции будет направлен на защиту и сохранение богатств ливийцев, а не на их наказание. В этой связи мы также хотели бы еще раз подчеркнуть, что активы и средства Ливийского инвестиционного управления не должны быть принудительно втянуты в какие-либо вопросы или дела, связанные с компенсациями или другими вопросами. Этот орган осуществляет свою деятельность на независимой и суверенной основе. Воспрепятствование распоряжению этими средствами и активами стало бы нарушением соответствующих резолюций Совета Безопасности. Что касается индивидуальных санкций, то мы надеемся, что позитивные инициативы некоторых членов Совета будут основываться на результатах рассмотрения этого досье и что неоднократные просьбы Ливии об исключении из соответствующего списка ряда лиц будут удовлетворены как по гуманитарным соображениям, так и в связи с отсутствием оснований для их включения в список. Мы должны перестать политизировать этот вопрос.

В заключение хочу сказать, что, несмотря на то, что это заседание посвящено обсуждению положения в Ливии, и несмотря на то, что мы пытались добиться того, чтобы наш голос был услышан Советом, сегодня громче всего мы слышим голос палестинского народа и его страданий. Мы не можем игнорировать крики женщин, детей и ни в чем не повинных гражданских лиц в секторе Газа, вызванные убийствами, обстрелами и блокадой, а также отключением воды и электричества, что сопровождается препятствованием оказанию гуманитарной помощи и попытками принудительного перемещения населения. Сегодня все задаются вопросом: где же отстаивание прав человека и защита гражданского населения в Газе? Разве там не совершаются военные преступления и преступления против человечности в соответствии с международным правом? И разве коллективное наказание не равносильно геноциду? Или Совет ждет повторения событий в Руанде?

Сегодня больницы отключены от воды и электричества, и скоро они превратятся в массовые кладбища. Кровавая бойня, продолжающаяся уже несколько десятилетий и затронувшая тысячи ни в чем не повинных людей, должна быть прекращена. Убийство безоружных мирных граждан неприемлемо и осуждается всеми обычаями и религиями. Однако народы мира следуют тем же двойным стандартам, что и многие государства, уравнивая жертву с агрессором, а право на самооборону — с сопротивлением оккупации. Палестинский вопрос нельзя сводить к событиям 7 октября. Мы должны всесторонне рассмотреть корни конфликта, продолжающиеся нарушения, несправедливость, поселенческую деятельность и разрушение мечты об установлении мира. Это продолжается уже 75 лет, в дополнение к блокаде сектора Газа, крупнейшей в мире тюрьмы под открытым небом. Жители Газы доведены до отчаяния, и тот, кто там рождается, рождается мертвым.

Для того чтобы приступить к устранению коренных причин нынешнего кризиса и его последствий, мы должны незамедлительно решить три вопроса: немедленно прекратить огонь, обеспечить доступ гуманитарной помощи и прекратить любые попытки перемещения жителей Газы. Никто не хочет повторения Накбы. Эта позиция и эти три требования были выражены как единая позиция арабских стран, и сегодня я довожу ее до сведения Совета. Мы надеемся, что в проекте резолюции, представленном на рассмотрение Совета, эти моменты будут учтены. В этом зале мы подтверждаем твердую и единую позицию Ливии в отношении справедливого палестинского вопроса, который весь ливийский народ считает своим главным делом. Ливийцы считают, что решение этой проблемы может быть найдено только в том случае, если оно будет основано на справедливости, восстановлении прав палестинцев и создании независимого палестинского государства со столицей в Иерусалиме.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 50 мин.